

Секция «Экономика и предпринимательство: новые вызовы, свежие решения»

Современные аспекты эффективности медицинской организации

Научный руководитель – Бакальская Елена Викторовна

Снежкин Денис Владимирович

Студент (магистр)

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,
Россия

E-mail: snezhkind@mail.ru

Современные аспекты эффективности медицинской организации

Снежкин Д.В. (магистрант 1-го курса направление «Экономика» (профиль: Управление медицинской организацией) Ульяновский государственный университет.

Бакальская Е.В. К.э.н., доцент кафедры экономики и предпринимательства (Ульяновского государственного университета)

Аннотация

В статье описывается понятие эффективности медицинской организации, критерии и показатели для ее оценки, обосновывается необходимость анализа деятельности медицинских организаций с целью улучшения качества оказания медицинской помощи.

Ключевые слова

Медицинская эффективность, социальная эффективность, экономическая эффективность.

Понятие эффективности медицинской организации является очень объемным, включающим в себя множество критериев и показателей для оценки деятельности медицинских организаций. Выделяют три основных типа эффективности: социальная эффективность, медицинская эффективность и экономическая эффективность, и, безусловно, приоритетными являются медицинская и социальная эффективность, но и экономическую эффективность недооценивать нельзя, так как именно после оценки экономической эффективности (выявленной после тщательного анализа социальной и медицинской эффективности) у предприятия повышается вероятность привлечения внешнего капитала и инвестиций. Это особенно важно в условиях ограниченности ресурсов, поскольку дает возможность предприятию за счет привлеченных средств улучшать материально-техническую базу, квалификацию персонала, уровень оказания медицинских услуг и прочие показатели, которые в свою очередь будут положительно сказываться на всех остальных типах эффективности.

Различных методов оценки эффективности деятельности медицинской организации на сегодняшний день существуют огромное количество, разработаны группы и классификации показателей исходя из критериев различных типов эффективности, разработаны интегральные показатели, внедрено множество IT-разработок. И все же сложности при проведении оценки эффективности медицинских организациях остаются. При использовании некоторых методов рассматривается лишь отдельно взятые сегменты и группы показателей без комплексного взгляда с позиции системного менеджмента. С другой стороны, при попытке оценить все возможные критерии, могут сложиться слишком громоздкие системы, состоящие из большого количества показателей, которые сильно усложнят анализ и интерпретацию его результатов.

Каждый вид эффективности медицинской организации, ее структурных подразделений и отдельных мероприятий измеряется совокупностью критериев и показателей, каждый из которых характеризует какую-либо сторону процесса медицинской деятельности.

Медицинская эффективность - характеризуется уровнем достижения медицинского результата. Если говорить об одном пациенте, то это частичное или полное выздоровление или улучшение показателей здоровья, нормализация деятельности различных органов и систем организма больного. В более широком смысле, когда речь идет о целой организации, городе или регионе медицинская эффективность подразумевает сумму множества отдельных показателей, статистических, абсолютных и относительных данных: соотношение числа выздоровевших к числу заболевших, уменьшение средней продолжительности заболеваний, снижение рецидивов хронических заболеваний, уменьшение количества вновь заболевших и т.д. При этом так же должна учитываться степень достижения поставленных задач по лечению и диагностике заболеваний, положительная динамика по отношению к прошлым периодам. Высокий уровень подготовки и квалификации персонала, качественное и современное оборудование так же оказывают положительное влияние на медицинскую эффективность.

Социальная эффективность - это степень достижения социального результата. Социальная эффективность так же может рассматриваться на примере одного пациента - это благоприятный клинико-трудовой прогноз, повышение качества жизни, полная реабилитация и возвращение его к активной жизни и труду. На более глобальном уровне - это увеличение продолжительности жизни населения, снижение уровня заболеваемости, инвалидности и смертности, общая удовлетворенность населением системой здравоохранения.

Экономическая эффективность - это соотношение полученных результатов и произведенных затрат [1, С.141]. Показатели экономической эффективности связаны с наиболее рациональным использованием имеющихся ресурсов. Анализ этих показателей является необходимым условием в оценке функционирования системы здравоохранения в целом, отдельных ее подразделений и структур, как государственных, так и частных, а также экономическим обоснованием мероприятий по охране здоровья населения.

Экономическая эффективность в здравоохранении рассматривается в двух направлениях: во-первых, эффективность использования различных видов ресурсов [2, С.56], во-вторых, с точки зрения влияния здравоохранения на развитие общественного производства в целом.

Оценка эффективности системы здравоохранения достаточно сложна и требует наличия комплекса инструментов и критериев, с помощью которых можно анализировать и оценивать по выбранным показателям реализацию стратегического направления развития здравоохранения и способствовать выстраиванию эффективной системы управления отраслью.

В Российской Федерации показатели эффективности системы здравоохранения закреплены законодательно в Государственной программе «Развитие здравоохранения», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2017 г. № 1640 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие здравоохранения» с изменениями от 29 марта 2019 г.

Список используемой литературы:

1. *Торосян Д.В., Бакальская Е.В.*// РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ. В сборнике: Научный форум: тенденции развития науки и общества. сборник материалов Международной научно-практической конференции. 2019. С. 140-143.
2. *Шигапов М.И., Шигапова Н.Н., Сорокин С.В., Бакальская Е.В.*// ОПТИМИ-

ЗАЦИЯ РАСХОДОВ МЕДИЦИНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НА ПРИМЕРЕ ГУЗ «УЛЬЯ-
НОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ КЛИНИЧЕСКАЯ БОЛЬНИЦА» NovaInfo.Ru. 2020. № 114. С.
56-60.